

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационного исследования иеромонаха Александра (Серпенинова Валентина Викторовича) на тему: «Архипастырское служение в условиях изменений государственной религиозной политики в СССР на примере архиепископа Палладия (Каминского) (1947–1977 гг.)», представленного на соискание учёной степени кандидата теологии по специальности 5.11.2 – Историческая теология (православие)

### **Общая оценка и актуальность**

Автореферат представляет собой глубокое, методологически выверенное исследование архипастырского служения в сложнейший период советской истории, когда Русская Православная Церковь вынуждена была действовать в условиях жесткого административного давления и богооборческой идеологии. В центре внимания — фигура архиепископа Палладия (Каминского), деятельность которого охватывает широкий географический и хронологический диапазон. Актуальность исследования определяется необходимостью осмыслиения опыта епископата в условиях религиозной политики СССР и его значением для современного архипастырского служения.

### **Научная новизна и методология**

Научная новизна работы заключается в системной реконструкции биографии и архипастырской деятельности архиепископа Палладия, ранее малоизученной в отечественной теологии. Впервые введены в научный оборот материалы ряда архивов РФ и Украины. Методология исследования сочетает в себе историко-биографический, историко-генетический, источниковедческий и теологический подходы, что позволяет достичь высокой степени объективности и глубины анализа.

## **Источниковая база**

Источниковая база диссертации исключительно богата и разнообразна. Автор привлёк уникальные документы из архивов ГАРФ, АМП, ЦАМО, ЦГАВОУ, а также региональных архивов. Впечатляет работа с материалами периодической печати, официальной документации, делопроизводственными источниками и частными письмами. Это делает исследование репрезентативным и надёжным.

## **Содержательные особенности**

Автореферат демонстрирует не только знание материала, но и зрелое аналитическое мышление. Особо ценно внимание к внутренним качествам архиерея, к духовным и организационным аспектам служения, а также к его реакции на антирелигиозные кампании и трансформацию религиозной политики государства. Отдельного внимания заслуживает анализ семинарского образования, внутренней миссии, взаимодействия с уполномоченными Совета по делам религий и динамики церковно-государственных отношений.

## **Замечания**

Автореферат написан на высоком академическом уровне, но можно указать на некоторое преобладание описательности в отдельных разделах, где ожидается большее теологическое обобщение. Кроме того, в ряде моментов уместно было бы чётче разграничить архивную фактографию и богословские интерпретации.

## **Заключение**

Автореферат иеромонаха Александра (Серпенинова В. В.) по теме «Архипастырское служение в условиях изменений государственной религиозной политики в СССР на примере архиепископа Палладия

(Каминского) (1947–1977 гг.)» соответствует требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), и его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата теологии по специальности 5.11.2 – Историческая теология (православие).

Отзыв подготовил:

Храмешин Сергей Николаевич

кандидат философских наук (специальность 09.00.03 – История философии),

доцент (специальность 5.1.1 – Теоретико-исторические правовые науки),

профессор кафедры теологии

Автономной некоммерческой организации высшего образования  
«Славяно-Греко-Латинская Академия»

(подпись)      31.03.2021  
(дата)



С. Н. Храмешина  
31 марта 2021.  
С. Н. Храмешина